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IV МІЖНАРОДНІ ПИРОГОВСКІ ЧИТАННЯ

від них зоровими отворами. Більшу частину 
верхньої поверхні утворює турецьке сідло. Товщи
на стінки становить 5,1±0,8 мм. На 4 препаратах 
канали зорових нервів знаходилися досить близько 
до пазухи. їх відокремлювала кісткова пластинка, 
товщина якої не перевищувала 4,6 мм. На 6 препа
ратах їх відмежовувала кісткова тканина, товщина 
якої досягала 5,6-7,0 мм. На 5 препаратах товщина 
кісткової тканини не перевищувала 8,8-9,0 мм.
Нижня стінка клиноподібної пазухи бере участь в 
утворенні заднього відділу верхньої стінки носової 
порожнини. Її товщина становить 6,5±0,5 мм. На 
одному препараті товщина стінки не перевищувала 
3,8 мм. На бічних краях нижньої стінки виявляють
ся поздовжньо розташовані канали крилоподібних 
нервів. Передньозадній розмір каналів 
крилоподібних відростків досягає 21,0±3,1 мм. 
Діаметр дорівнює 1,8±0,07 мм. Відкриваються ка
нали в задню частину крилопіднебінної ямки отво
рами кулястої форми, діаметр яких не перевищує 
2,4 мм.
Передня стінка пазухи також бере участь в 
утворенні заднього відділу верхньої стінки носової 
поржнини. Вона розташована у фронтальній 
площині і має напрямок зверху донизу. Між перед
ньою і нижньою стінками утворюється майже пря
мий кут. На одному препараті передня стінка була 
нахилена до переду, а на 2 препаратах - до заду. 
Передня стінка поділена в сагітальній площині 
клиноподібним гребенем, який на всіх препаратах 
закінчується клиноподібним дзьобом. Вертикаль
ний розмір гребеня не перевищує 11,0 мм, а 
клиноподібного дзьоба - 1,0 мм. З боків від гребеня 
розташовані природні отвори клиноподібних пазух. 
На 10 препаратах вихідні їх отвори мали овальну 
форму (розміри 0,8-4,0 мм). На 6 препаратах вони 
мали кулясту форму, а на 3 - щілиноподібну.
Задня стінка клиноподібної пазухи розташована у 
фронтальній площині. Вона, навіть при значній 
пневматизації пазухи, значно товша від інших 
стінок. Товщина її стінки коливається від 11,0 мм 
до 16,0 мм.
На бічних стінках клиноподібної пазухи на всіх 
досліджених препаратах виражені сонні борозни. 
Внутрішня стінка (перегородка клиноподібних па
зух) ділить пазуху на дві половини.
На 8 препаратах перегородка розташована в 
сагітальній площині і рівномірно розділяє порож
нину. На 1 препараті перегородка відхилена вліво, а 
на 5 препаратах - вправо. При серединному 
положенні перегородки на одному препараті її 
задній кінець був відхилений вліво, а на одному 
препараті вправо. Відсутності перегородки ні на 
одному препараті не виявлено.

УДК: 611.316.5:615.217.2

АНАЛІЗ ЗНАЧУЩОСТІ КОЕФІЦІЄНТІВ 
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ПЕРИФЕРИЧНОЇ НЕРВОВОЇ СИСТЕМИ

Г.А. Єрошенко, С.І. Білаш, 
О.Д. Лисаченко, Л.Б. Пелипенко

ВДНЗ України
Українська медична стоматологічна академія 

м. Полтава, Україна

Стимульована секреція слинних залоз забезпечу
ється узгодженою роботою структурних елементів 
часточок до яких відносять кінцеві відділи, вставні, 
посмуговані і внутрішньочасточкові колекторні 
протоки, а також судини гемомікроциркуляторного 
русла. Цей процес проявляється змінами морфо- 
метричних показників як кінцевих відділів і проток, 
так і елементів гемомікроциркуляторного русла. 
Інтерпретація морфометричних даних, отриманих 
за допомогою методів описової статистики, є до
сить складною з огляду на велику кількість 
показників і необхідність порівняння епітеліальних 
утворень з судинними. Кореляційний аналіз 
дозволяє встановити існування зв’язків між показ
никами в одній вибірці, а також між двома 
вибірками і, таким чином, встановити чи пов’язані 
зміни одного показника при умові зміни іншого. 
Для визначення наявності дійсно існуючого зв’язку 
між метричними показниками доцільно визначити 
значущість коефіцієнтів кореляції. У випадку, коли 
t розрахункове більше t критичного можна стверд
жувати, що визначений зв’язок дійсно існує.
Метою роботи було визначення значущості 
коефіцієнтів кореляції для сильних зв’язків між 
морфометричними показниками кінцевих відділів, 
вивідних проток і судин гемомікроциркуляторного 
русла привушних залоз щурів в нормі і після 
стимуляції периферичної нервової системи
При аналізі корелятивних сильних зв’язків між 
метричними параметрами привушних залоз щурів 
контрольної групи нами виявлено, що реальний 
сильний зв’язок мав місце між значеннями 
зовнішнього діаметру кінцевих відділів і діаметром 
венул, зовнішнього діаметру посмугованих проток і 
діаметром капілярів, зовнішнім діаметром і 
діаметром просвіту виутрішньочасточкових колек
торних проток.
При перевірці значущості коефіцієнтів кореляції 
між морфометричними показниками привушних 
залоз щурів в трупі після введення адреналіну нами 
не виявлено реальних зв’язків. Це дозволяє стверд
жувати, що участь в стимульованій адреналіном 
секреції привушної затози не є провідною.
При визначенні значущості сильних корелятивних 
зв’язків між метричними показниками часточок 
привушної залози після стимуляції ацетилхоліном
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значущими виявились коефіцієнти для зовнішнього 
діаметру кінцевих відділів з діаметром капілярів, в 
посмугованих протоках - для зовнішнього 
діаметру, висоти спітеліоцитів з діаметром 
капілярів, у внутрішньочасточкових колекторних - 
для зовнішнього діаметру з висотою протокових 
спітеліоцитів.
Отримані дані кореляційного аналізу і значущості 
коефіцієнтів кореляції підтверджують отримані 
нами раніше морфологічні дані про безпосередню 
участь залозистого епітелію і 
внутрішньочасточкової сполучної тканини при
вушних залоз в утворенні і модифікації секрету. 
Значну роль відіграють обмінні та ємнісні ланки 
гемомікроциркуляторного русла, для яких нами 
визначені переважно сильні і середньої сили 
кореляційні зв’язки з метричними показниками 
кінцевих відділів і вивідних проток, особливо при 
стимульованій секреції. Основними критеріями, що 
відображають зміни функціонального стану при
вушних залоз сдід вважати зовнішні діаметри зало
зистих компонентів часточок і діаметри капілярів.

УДК: 611.018.3 : 576.35

ОБНОВЛЕНИЕ ПОПУЛЯЦИИ 
ДНК-СИНТЕЗИРУЩИХ ХОНДРОЦИТОВ в 
ЭПИФИЗАРНЫХ ХРЯЩАХ РАСТУЩЕГО 

СКЕЛЕТА

А.Я. Житников

Институт зоологии НАН Украины 
г. Киев, Украина

Процессы последовательной пролиферации, созре
вания и гипертрофии хондроцитов в эпифизарных 
хрящах в сочетании с остеогенной реакцией со сто
роны эндоста и периоста представляют собой био
логический механизм, посредством которого в он
тогенезе осуществляется рост скелета.
На 60 - суточных белых крысах линии Вистар ис
следовали динамику перемещения ДНК- 
синтезирующих хондроцитов в эпифизарных хря
щах плечевой кости и мечевидного отростка кост
ной грудины, отличающихся интенсивностью рос
та. Динамику и скорость терминальной дифферен
цировки ДНК-синтезирующих хондроцитов изуча
ли в экспериментах с ЗН-тимидином. Радионуклид 
вводили животным импульсно и многократно в 
дозе 74 кБк на грамм массы (4 инъекции с интерва
лом 7 ч). Биообразцы отбирали через 1ч, 24 ч, 4, 6, 
8, 10 и 14 суток после последнего введения изото
па. Такая постановка экспериментов позволяет пу
тем количественной оценки и отслеживания в ней 
судьбы меченых хондроцитов оценить их размно
жение, последовательность и темпы дифференци
ровки. В эпифизарных хрящах определяли: процент 
меченых хондроцитов при импульсном и повтор
ных введениях ЗН-тимидина, интенсивность метки 
над ядрами хондроцитов, топографию и динамику 

перемещения ДНК-синтезирующих клеток через 1- 
14 суток после введения радионуклида.
Эксперименты с ЗН-тимидином позволили иссле
довать кинетику пролиферации хондроцитов, ско
рость их терминальной дифференцировки и источ
ники пополнения этой популяции. В эпифизарных 
пластинках хондроциты организованы в колонки. И 
хотя каждый хондроцит или группа клеток ("изо
генная") разделены между собой матриксом, тем не 
менее каждая такая колонка (или функциональная 
единица роста) является сформированной системой 
роста и представлена такими же типами дифферен
цирующихся хондроцитов, как и весь эпифизарный 
хрящ. Как обособленная морфологическая структу
ра он начинает функционировать в длинных костях 
скелета после образования в эпифизах вторичных 
центров оссификации, разделяя костный эпифиз и 
диафиз и обеспечивая продольный рост последне
го. В мечевидном отростке эти структура с одной 
стороны переходит в кость грудины, обеспечивая 
последовательной дифференцировкой хондроцитов 
ее рост, а с противоположной - в "тело" мечевидно
го отростка, которое сохраняется хрящевым. В та
ком ростковом хряще не существует реальной ре
зервной или буферной зоны. При сохранении сход
ной структурной организации по морфологическим 
признакам хондроцитов, индексов пролиферации, 
митотического цикла и пролиферативного пула 
клеток, ростковые хрящи длинных костей и груди
ны отличаются, тем не менее, размерами структур
ных зон, концентрацией хондроцитов, высотой ги
пертрофированных клеток.
В условиях физиологически сбалансированного 
развития скелета репродукция и дифференцировка 
хондроцитов в ростковых хрящах и остеогенных 
клеток в зонах эндоста и периоста находятся в рав
новесном состоянии, и зоны роста скелета опреде
ленный период онтогенеза не претерпевают каких- 
либо морфологических изменений. В таких систе
мах рост эпифизарных хрящей, обусловленный 
размножением, специфическими биосинтезами 
макромолекул матрикса и терминальной диффе
ренцировкой хондроцитов, уравновешен резорбци
ей хряща (зона замещения) и формированием на 
его основе периостальной и энхондральной кости. 
После 4 инъекций ЗН-тимидина с интервалом 7 ч в 
зонах пролиферации ростковых хрящей исследо
ванных скелетных элементов, имеющих разные 
параметры линейного роста, метится до 50% хонд
роцитов. Это величина пролиферативного пула, а 
продолжительность митотического цикла равна 24- 
28 ч. В последующем меченые ЗН-тимсидином 
хондроциты делится и дифференцируются, т.е. 
часть из них приобретает свойства и морфологиче
ский вид созревающих и гипертрофированных и 
через 4-6 сут такие клетки в зонах роста плечевой 
кости и грудины уже локализованы на границе с 
энхондральной костью. Достигают терминальной 
фазы дифференцировки хондроциты за разный пе
риод времени. Интенсивность метки ЗН-тимидина 
над такими клетками в интервале от 1 до 14 суток
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